

# 核心素养下初中数学教学研究

苏清

(云南省红河州石屏县第一中学, 云南红河 662200)

**摘要:**随着课程改革的日益推进, 学生核心素养的培养已经引起了教师的广泛关注。近年来国家越来越注重对人才培养方面核心素养的重视, 各项政策的出台体现了国家与时代的共同步伐, 也体现了核心素养对学生个人发展的重要性。在初中的教育体系中, 数学始终占据着重要的地位。对于初中数学教师来说, 必须要正确认识数学学科核心素养, 了解培养学生核心素养的重要性, 并针对当前初中数学教学中存在的问题展开教学策略探索, 强调学生数学核心素养的综合培育, 使学生在学习中充分体验数学之魅力, 提升学生的数学能力。对此, 本文针对核心素养下的初中数学教学路径展开了深入探究, 希望能够提供一定的借鉴。

**关键词:**核心素养; 初中数学; 教学

随着新课程改革的深化, 核心素养的培育已然成为初中教师的重要教学任务。但是, 就目前的初中数学教学现状而言, 因为教师对核心素养方面的意识缺失, 导致学生核心素养的培育效果不佳。对于此, 教师应积极转变思想观念, 积极学习新的教育思想和教育方式, 从初中生的实际学习情况和个性化学习特征着手, 探索适合初中生的教学策略, 促进学生核心素养的有效培育, 不断提升学生的数学能力。

## 一、将数学核心素养理念引入课堂教学的作用

### (一) 推动数学教改进程

在大力推动课程改革的时代教育背景下, 新课改要求教师和学生树立发展学科核心素质的意识。但是, 在以往的课程改革实践中, 较少提及核心素养能力培育和发展等内容。这样, 处于全新课程改革背景下的核心素养理念应用仍存在一定问题。要想真正在数学教学实践中培育核心素养, 需要经历长期且艰难的实践历程。通过将核心素养理念融入数学学科教学, 让学生在课堂学习中真正具备终身发展的核心能力, 最大限度地促进其数学逻辑、分析、想象等思维得到发展, 在提高学生学习效果的同时, 加快数学教法、理念的改革。

### (二) 提高学生学习能力

在日益科技化、智能化、信息化的社会大环境下, 诸多新颖且先进的教法、工具运用到了课堂实践中, 在提升学生学习能力、核心素养上发挥着重要作用。通过引入核心素养理念, 学生可以在多方面资源、技术条件的支持下发现现实生活与实际问题的联系, 促使其真正具备解决实际问题的核心能力。在以往的数学课堂实践中, 数学教师更多扮演着搬运知识的角色, 让学生将教材知识转移到脑海中。而基于数学核心素养理念的支持, 教师可以关注学生多角度、方面的认知需求, 以灵活调整辅助工具、教学计划的形式, 让学生形成较强的数学知识应用能力, 使其真正满足全新时代下社会提出的育人需求。

## 二、初中数学核心素养培养现状

### (一) 教学目标不明确

在初中的数学教学中, 很多教师比较注重教学改革的实施, 但是在教学的理念上, 受传统教学思维的影响比较大, 因此在实

际的数学教学中往往表现出教学目标不明确的问题。很多教师在教学中表现得很矛盾, 一方面希望能对学生的能力进行全面的培养, 但是在另一方面, 却没有根据教学目标的变化, 对教学的手段进行及时的调整, 在教学上仍然是沿用过时教学方法, 应单向的知识传授, 让学生对知识进行机械的记忆。因此学生往往做不到对知识深刻的理解。在这样的课堂中, 教师的教学实际上并不能起到培养学生核心素养的作用, 只是为了应对考试, 学生的思维能力得不到全面的培养。

### (二) 培养学生核心素养的教学理念未落实

目前学校教育正面临着关键的发展时期, 在教育改革不断推进的过程中也存在着诸多的问题。在核心素养培养的过程中很多教师对于核心素养的理解并不清晰, 同时小学也不能根据核心素养的培养做出适当的调整、因此导致核心素养的培养始终不能有效的落实到课堂教学中去。目前核心素养的培养是教育领域的焦点问题, 但是在实际的教学中, 核心素养的培养在很大程度上还是停留在理论的阶段。教师针对核心素养培养的目标并不能有效地进行教学创新, 教育的理念也还是停留在应试教育的层次上, 因此对学会时能够能力培养的效果得不到保障, 核心素养的培养进展缓慢。

## 三、核心素养下初中数学教学策略

### (一) 重视学生差异, 提升教学针对性

初中阶段的学生普遍个性都比较强, 同一种教育方法不一定适用于所有的学生, 因此需要教师根据不同的教学内容以及学生的不同特点来制定教学的计划, 根据学生的实际学习情况展开针对性教学。

例如, 在“二元一次方程组”相关教学中, 除了需要学生认识二元一次方程组中的各个元素和概念外, 还需要学生能够灵活运用代入法、加减法、消元法解决实际问题, 此外, 新课标教材中还针对三元一次方程的解法展开了拓展思考。还这一模块所涵盖的内容较为复杂, 对于学生的逻辑思维和推理能力要求较高。对于一些数学基础不佳, 学习能力较弱的学生, 教师应该强化其基础知识的巩固, 教学重点在于让学生掌握二元一次方程的基本

概念,并能够在教师的引导下了解几种解题方法的应用,使其在面对一些简单题型时可以利用所学知识正确解题。在布置课程作业时,主要就是以一些简单的方程组求解或是根据题目列方程求解等内容为主比如“若想使  $x^3-ax^2+bx+c$  和  $(x-1)(x-2)(x-3)$  恒等,那么  $a$ 、 $b$ 、 $c$  应该取何值?”让学生根据题目进行求解,帮助学生巩固基础知识,提升应用能力,实现核心素养的有效提升。而针对数学基础较好,学习能力较强的学生,则可以适当增加难度,在掌握基础知识和解题方法的基础上,进一步拓展其创新思维和逻辑思维的发展,使其能够灵活利用一元二次方程组知识解决实际生活中的问题。在进行作业设计时,就可以从学生生活出发,设置一些逻辑性较强的作业问题,如“王同学和别人约好从甲地到乙地去旅游,按照  $45\text{km/h}$  的时速的话,到达地点会比原定计划迟到 30 分钟;而按照  $50\text{km/h}$  的时速,则提前 30 分钟就可以到达,试求甲地到乙地之间的距离是多少?王同学原定计划是行驶多长时间?”让学生根据题目列出方程组并进行求解,巩固基础知识的同时,进一步促进学生逻辑思维的提升。此外,教师还可以布置拓展作业,让学生根据已学知识针对三元一次方程及其解法展开自主思考和探索,实现数学能力以及核心素养的综合提升。

#### (二) 强调生活实际,培养知识应用能力

数学学科的核心素养要求加强学生知识实际运用的能力,初中数学教学中,教师应该注重从学生的实际生活取材,利用生活素材实现教学内容的拓展,让学生深入了解数学知识在生活中有何体现和运用,并能够科学利用数学知识解决问题,强化应用能力。

例如,在讲解“轴对称的性质”这部分内容时,在身边的许多生活事物中,都能体现对轴对称性质的运行,如建筑物外观、飞机两翼、风筝等。教师可以引导学生去身边事物中寻找和观察轴对称图形,通过拍摄和搜集照片形式,为课上学习、探讨提供学习资源。然后,教师可以让学生们在课上分享搜集的照片,与其他小组成员探究其中存在的规律。在生活的基础上,学生们的探索积极性能得以大大提升,通过自主实践活动,可以有效促进学生的参与度,在小组探讨中,所有学生都能够将自己的发现进行分享,在交流和思考中,学生们不仅能够掌握轴对称相关知识,还能够进一步促进其数学思维和想象思维的发展。之后,教师还可以根据生活中的事物设置问题:“若生活中缺少轴对称图形,会给我们的生活带来哪些变化?”在这样的生活问题情境下,引导学生展开拓展思考,使学生们对轴对称性质有一个更全面的掌握,并将知识更好地运用于实际问题的解决中,促使其核心素养得到全面发展。

#### (三) 巧借信息技术,增强教学成效

近几年,随着教育信息化的深化发展,信息技术在教育教学中发挥出了极大的作用,有效推进了新时代教育教学的进步。在初中数学教学中,教师就可以借助多样化的信息技术手段,进一步增强教学成效,促进学生核心素养的发展。实际教学中,教师

可以借助微课视频强化预习环节,引导学生借助微课展开高效的预习工作,提升学习效率;教师还可以在课堂中引入信息化手段,借助多媒体、电子白板、几何画板等设备,进一步丰富课堂教学内容和教学形式,将抽象化的数学知识予以形象化展示,帮助学生理解数学内容。

例如,在“全等三角形”教学中,这部分属于数学知识的几何板块,对于学生的想象能力和图像思维要求较高,仅依靠静态的图片,很多学生难以充分理解其中涉及的几何转化内容,针对“全等”的概念以及判定方法容易产生混乱,不利于其思维发展。对此,教师就可以借助信息手段,进一步丰富数学课堂,帮助学生理解全等三角形的相关知识。在预习环节,教师可以提前搜集教材和网络中的相关资源,并将教学资源进行有效整合制作成微课预习视频,以动画+文本讲解的形式,让学生对“全等三角形”的基础概念和判定方法进行初步认识,提升预习成效。在课堂教学中,教师可以利用多媒体构建趣味化的教学情境,通过图片、音视频、文本等多元化的展示形式,设置趣味化数学闯关游戏,引导学生依据“边边边、边角边、角边边、角角边、HL定理”五种判定方法逐步展开探索,激发学生的学习兴趣,提升其参与体验。此外,教师还可以借助几何画板,辅助学生展开学习,通过几何画板的动态绘图功能,帮助学生绘制几何图像和辅助线,进而实现高效学习。

#### 四、结语

总而言之,培养学生的核心素养是当前教育发展的总体趋势,基于此,初中数学教师需要将核心素养的培养重视起来,在教学中不断优化教学方法,将核心素养的培养落到实处。在实际教学中,首先,教师要强调学生主体的凸显,针对学生的学习实际制定有针对性的教学计划;其次,教师应重视实际生活和数学知识的结合,增强学生的数学应用能力;此外,教师应借助新时代多元化的信息技术,进一步丰富教学手段,提升教学效率。如此,才能够不断提升初中生核心素养的培育成效,实现学生数学水平的切实提高。

#### 参考文献:

- [1] 陈瑜.初中数学教学中学生数学核心素养的培养策略探究[J].考试周刊,2020(A5):63-64.
- [2] 由爱峰.数学学习“微”“观”奥妙——核心素养下初中数学微课辅助教学探究[J].中国教师,2020(S1):117.
- [3] 于晓军,张有娟.学案导学教学模式在初中数学教学中的实践[J].新课程,2020(52):80-81.